

# LAS PROVINCIAS.

DIARIO DE VALENCIA.

Sábado 8 de Enero de 1887.

Prota de suscripción. En Valencia: mes, 10 rs.; trimestre, 28; semestre, 54; año, 102.—Fuera de Valencia. En la Península: trimestre, 36 rs.; semestre, 70; año, 136.—En Ultramar, Francia, Italia, Inglaterra, Alemania y demás países de la Unión Postal: trimestre, 56.  
Número suelto, 10 céntimos.

NUM. 7.442.

AÑO XXII.

Pratos de suscripción. En Valencia: en la Administración del periódico, calle del Mar, número 45.—En los Centros administrativos de Alicante, Albaida, Alcoy, Buñol, Castellón, Denia, Gandia, Jativa, Liria, Moralia, Onteniente, Requena, Segorbe, Sueca y Vinuesa.—En las principales librerías de España y el extranjero.

El ZARIPHA, para Liverpool, el sábado 8 del actual.  
El IRENE, para Amsterdam, el 8 del actual.  
El TYRIAN (Anchor Line), para New-York, el 10 del actual.  
El ALTMORE, para Philadelphia, hacia el 10 del actual.  
El START POINT, para Liverpool, el 12 del actual.  
El ARDANGORM, para Liverpool y Glasgow, el 12 ó 13 del actual.  
Consignatarios: Dart y Comp., calle del Gobernador Viejo, 16, entresuelo, Valencia.

Servicio de vapores para embarques de fruta y vino  
El MIGUEL SAENZ, para Londres directo el martes 11 del corriente.  
El SOLIS, para Liverpool directo, el miércoles 12 del corriente.  
El GRAVINA para Hamburgo directo, cargará en Castellón el 7 de enero, en Burriana el 8, saliendo de Valencia el 10.  
El ULLOA, para Hamburgo directo, cargará en Castellón el 12 de enero, en Burriana el 13, saliendo de Valencia el 15.  
Consignatarios: Mac-Andrews y C., Libreros, 1.

Línea de vapores de Mediterráneo a New-York, etcétera.  
El NETLEY ABBEY, directo para Philadelphia, el 13 del corriente.  
El ALBANY, directo para Boston, el 17 del corriente.  
El PONCA, directo para New-York, el 18 del corriente.  
Consignatarios: Sres. Borchgrevink y C., plaza de la Congregación, 1, Valencia.

El vapor ITALICA saldrá el día 8 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Huelva, Cádiz, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje. También para San Sebastián, Pasajes y Burdeos, con trasbordó a flete corrido.  
Consignatarios: B. Nogués Dechent, Caballeros, 9, frente a la Audiencia.

Servicio regular de vapores directos entre Valencia y Amberes.  
El PEINCESSE LOUISE saldrá el 15 de enero.  
Consignatarios: Sres. Almiñana y C., calle de las Avellanías, 11, entresuelo.

PARA BURDEOS y con trasbordó para La Rochelle, Nantes, Brest y Dunkerque.  
El CONSEIL estará en este puerto del 8 al 10 del corriente; admitiendo carga para Burdeos, La Rochelle, Nantes, Brest y Dunkerque.

PARA ROUEN Y PARIS.  
El WHITEHALL, ha llegado y saldrá hacia el 10 del corriente; admitiendo carga para Rouen y París.  
Consignatario: D. Fernando Foussat, plaza de Luis Vives, 1.

**RAMÓN MORA,**  
CALLE DE LA PAZ, NUM. 8, PRINCIPAL.  
Compra y venta de valores del Estado y locales de Valencia y Barcelona.  
Se compran toda clase de cupones.

**RUJOS** de las vías urinarias. Las acreditadas **GRANJAS SAEZ** curan en pocos días las irritaciones, purgaciones, gonorrea, gota militar, flujo blanco, estériles de la uretra, derrames seminales, incontinencia de orina y todos los flujos de las vías urinarias. Se venden en Valencia, 412 reales frasco, en las siguientes farmacias: De Añón, plaza de Cajeros, 8; Andrés y Fabiá, San Vicente, 27; García, plaza de la Congregación, y Orens, plaza de Santa Catalina. Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, y Dr. Saez, Barcelona.

**ASUNTOS DEL DÍA.**  
Lo que hayan podido resolver los ministros en los últimos Consejos, sobre asuntos del personal político-militar, es lo que preocupa principalmente a los noticieros y a los políticos.  
Aumenta esta curiosidad, la reserva de los ministros. Los periodistas hacen figurar en la combinación a los capitanes generales de Cuba, Filipinas y Puerto-Rico; al capitán general de Madrid, al director de Infantería y al capitán general de

**LOS DOCE ALFONSO DE CASTILLA,**  
POR JUAN FASTERATH.

En España se nota desde hace muchísimo tiempo la mas contradictoria y lamentable manera de sentir y de pensar respecto a la misma España.  
Por un lado, nuestro abatimiento y nuestro disgusto son tales, que todo nos parece mal, de todo hacemos la censura mas severa, y no hay país extraño, cuya cultura, cuya riqueza y cuya prosperidad no envidiémos, y en comparación del cual no nos creamos poca cosa.  
Y por otro lado, nuestro orgullo patriótico se exalta y se rebela cuando cualquier escritor extranjero nos trata mal, haciéndonos eco tal vez de nuestras propias diatribas contra España, y entonces salimos con pomposos panegíricos de la patria, en los cuales nos excedemos en el entusiasmo.  
Lo cierto es que entre la generalidad de las gentes la España del día no es muy considerada. Pasamos por mas pobres de lo que somos; nuestro crédito no acaba de levantarse; los pronunciamientos y motines militares producen deplorable efecto; las fiestas y costumbres del vulgo, sobre todo por los que gustan del color local, son celebradas con insolente ironía; de nuestras fondas y posadas siguen diciéndonos mil horrores los viajeros; el aceite, el gazpacho, y en general nuestros guisos, no acaban de prestar asunto a mil epigramas, mas ó menos chistosos; y la desolación, despoblación y falta de árboles y de yerba verde en nuestros campos, no cesan de ser el tema obligado de la mas ofensiva piedad ó de la burla mas sangrienta.  
En lo que esencialmente constituye la civilización no piensa mucho la mayoría que nunca se mate en honduras; pero los eruditos y sabios, salvo raras excepciones, piensan, hablan y escriben, y piensan, hablan y escriben mal. A veces, el mismo afán de hallarnos originales, hace que exajeremos nuestras buenas cualidades y nos pongan en caricatura, a fuerza de admirarnos y de querernos bien. Con seriedad nos desdennan. Somos desechados como rueda inutil en la maquinaria que han inventado para explicar lo todo, y que llaman filosofía de la historia ó historia de la civilización. El Renacimiento fue en Italia, la Reforma en Alemania, la gran Revolución en Francia. Inglaterra figura mucho en estos tres movimientos. España nada, como no sea de obstáculo, estorbo ó tropiezo.

las Baleares; pero *El Correo* dice lo que vamos a copiar:  
"Según nuestras noticias, no creemos se haya tratado en los últimos Consejos de los gobiernos generales de Cuba y de Filipinas, y no es exacto que vaya a mudar de cargo el general Primo de Rivera, resultando, como mas verosímil de cuanto se oye, que realmente puede haber una combinación—que parece ya muy próxima—sobre las capitánías generales de Madrid, las Baleares y Puerto-Rico. En cuanto a nombres propios, lo único que tenemos por probable es que se sabrán con certeza en un periodo breve de tiempo."

Los periódicos de Madrid que hemos recibido dan cuenta a última hora de la escandalosa fuga de los sargentos presos en las cárceles militares de San Francisco, pero no dicen aún el efecto que les ha causado. Muy malo ha de ser para todos, excepción hecha de los elementos de perturbación y de rebeldía contra toda autoridad. Esas fugas es un detalle mas de la indisciplina latente en el ejército, y de que no bastan para atajarlas las medidas adoptadas a este objeto.

La actitud de *El Estándar*, diario conservador poco afecto a las benevolencias, ha traído a la prensa comentarios diversos sobre el pensamiento del jefe y de los hombres mas caracterizados de la minoría ortodoxa, respecto de la conveniencia de mantener en sus relaciones con el gobierno la misma conducta que hasta el presente.

*El Estándar* quiere arremeter, desde luego, contra "los canes del fusionismo," y diciendo de paso que toda benevolencia debilita a los partidos que la prestan, lo cual es aserir a una opinión del Sr. Romero Robledo, confía en que el partido conservador, abierta la nueva legislatura, combatirá energicamente la situación.

*El Imparcial* añade que algunos exministros, y entre ellos el Sr. Pidal, creen llegado el momento de recobrar la iniciativa de oposición; pero *La Correspondencia de España* dice que esta noticia es una pura fábula de las que, en los momentos de calma política, sirven para distraer la opinión.

"Nos consta de una manera perfectamente cierta, añade, que el partido conservador en masa está en todo de acuerdo con las recientes declaraciones hechas en el Congreso por su ilustre jefe el señor Cánovas del Castillo, sin que el Sr. Pidal, ni nadie haya pensado en adoptar la actitud indicada por *El Imparcial*."

Parece que el decreto para llevar a cumplimiento la ley sobre recogida de moneda antigua, dispone que desde 10 de marzo próximo queden fuera de curso legal todas las monedas de plata, cobre y bronce de sistemas anteriores al establecido por el decreto ley de 19 de octubre de 1868.

Las cajas públicas recibirán sin limitación alguna dichas monedas en pago de contribuciones, rentas y derechos del Tesoro hasta el día 28 de febrero, y las tesorías de provincia hasta el referido día 10 de marzo. En la casa nacional de Moneda y en las tesorías de provincia se admitirán también en canje por otras del sistema vigente.

Continuará recogiendo y reservándose en las cajas públicas en la forma que actualmente está prevenido, la moneda de plata borrada, falta de peso y agnjereada.  
Luego se procederá a la recaudación de la moneda de plata que haya regido la Hacienda por virtud de la referida disposición.

A juzgar por lo que dicen de Berlín, Austria no opone ya a la cancillería alemana la misma resistencia para reanudar la inteligencia que existía entre las cortes de Viena y San Petersburgo.

El príncipe de Bismark trabaja activamente por restablecer el acuerdo entre los dos Imperios vecinos sobre la cuestión búlgara, y se aseguraba que la aproximación entre Alemania y Rusia se habría hecho con menos aparato, si el canciller no hubiera tenido la seguridad de conseguir igual aproximación entre Rusia y Austria.

En telegramas de Londres dicen a *El Imparcial*, con referencia a noticias de Viena recibidas por el *Times*, que el gobierno búlgaro se propone publicar un manifiesto justificando su conducta y recordando su constante sumisión a los consejos de

Y como de dichos tres movimientos proviene toda la civilización, según la ciencia nueva, resulta que España no ha tomado parte en la obra, á no ser de modo negativo.

Algunos autores nos conceden todavía cierto brillante papel en artes y literatura: ponen en la mano de España una luz fantástica, que dá fulgor al morir, pero que se extingue y muere. Muerta ya, caminamos á ciegas, en un atraso lastimoso, y si vemos algo es con la luz prestada de que otros países de vez en cuando nos viene.

Esto de quedarnos á oscuras, sin luz propia y sin civilización castiza, ocurrió, según los más, hacia fines del siglo XVII. Calderón fue la última llamada de nuestra luz.

En un autor francés novísimo, que goza de gran celebridad, en Marc Monnier, *Historia de la literatura moderna*, advierte marcada propensión á hacer creer que apagamos la luz y nos acostamos mas temprano. Hasta fines del siglo XV, nuestro papel no es malo. Lopez de Ayala, por ejemplo, es ya un verdadero historiador, mientras en otros países no se escribían entonces sino crónicas. *La Celestina* es obra maravillosa. Nada hay comparable á ella en las otras literaturas de la misma época. Hasta el arripuesta de Hita le merece á Marc Monnier la extraña alabanza de que le compare con Rabelais, que fue dos siglos después. Pero ya sea que Marc Monnier conoce nuestros libros, con erudición de segunda mano, esto es, por lo que dicen otros críticos, y que para antes del siglo XVI leyó á alguno que nos es favorable, y que después leyó á Sismondí y á Tieknor, que no lo son, ó sea que se le antoje á él que España fue como ciertos niños precoces que hacen prodigios hasta los diez ó doce años, y luego se ponen revejidos y no valen para nada, es lo cierto que del siglo XVI en adelante casi nos transformamos en beccios. Sin duda que elogia á Cervantes, aunque sin entusiasmo, y que tiene que reconocer en San Ignacio de Loyola un rival no indigno de Lutero; pero de nuestro gran teatro hace desenfadada burla; deja entrever que la imitación de los italianos, puesta en moda en España por Boscán y Garcilaso, fue funesta, en su sentir, á nuestra originalidad; y de los grandes teólogos, dogmáticos, políticos y místicos, apenas habla.

En suma, yo noto que no debemos estar muy agradecidos á los escritores franceses.

Los alemanes, en cambio, merecen nuestra gratitud. Nos conocen, nos estiman y nos enseñan. A

la Europa, á la que cree que por efecto de los últimos sucesos ha llegado el momento de ejercer su arbitraje.

El mismo telegrama añade que Rusia quiere, aunque no oficialmente, que la regencia búlgara dimita; que á esta dimisión siga la inmediata elección de una nueva Sobranje, exclusivamente búlgara, y sin participación en ella de representantes romelotas, y que el actual ministerio continúe al frente de los negocios hasta que se verifique la apertura del nuevo Parlamento.

Los partidos de oposición pretenden dos puestos en el gabinete.  
La candidatura del príncipe de Mingrelia será sometida á la aprobación de la Sobranje.  
La Asamblea de Rumelia oriental será convocada únicamente para ocuparse en los asuntos referentes á esta provincia.

## LA POLITICA DE LA PAZ.

*El Morning Post* publica interesantes telegramas de Berlín referentes, no solo á las impresiones pacíficas que reinan en todos los círculos de aquella corte, sobre todo después de los discursos del emperador y del príncipe imperial en la recepción de primero de año, y de la visita del príncipe Guillermo á la embajada de Francia, sino de las que se reciben de San Petersburgo en el mismo sentido.

El corresponsal berlinés del *Morning Post* dice en este telegrama:  
"He tenido una conversación con un experto diplomático recién llegado de San Petersburgo, el cual me ha afirmado que en la Cámara del czar nadie cree en la eventualidad de una guerra. Este diplomático, que ha permanecido algún tiempo en Alemania, no ha dejado de manifestarse sorprendido de que aquí no pueda darse la menor orden relativa á asuntos militares sin que en ella se traduzca inmediatamente una secreta instrucción para una guerra inmediata."

Por otra parte, creo saber por excelente conducto que en una conversación habida entre Mr. Herbert y el conde Herbert de Bismark, aquel le ha declarado que durante el tiempo que desempeñó el cargo de director del gabinete particular de monsieur Freycinet en el Quai d'Orsay, ni después de su nombramiento en la embajada de Alemania, jamás se le ha hecho la menor indicación de que el gobierno francés hiciera nada para negociar una alianza con Rusia, á fin de provocar un conflicto contra Alemania."

Si al anterior telegrama se agrega lo que se lee en los periódicos de Viena acerca de que el gobierno de Berlín ha hecho grandes esfuerzos á fin de impedir, para disipar todo indicio y probabilidad de guerra eminente, que el Austria ajuste con Inglaterra é Italia una alianza que hubiera sido un peligro, y para restablecer la integridad de la inteligencia política entre los tres imperios, justo es reconocer que si mucho se trabaja para suscitar el conflicto europeo, son mas eficaces los trabajos que no cesan para la conservación de la paz.

Esta se hallará amenazada entre tanto que el problema búlgaro le sirva de perpetuo acicate; mas en los altos círculos de la política, las corrientes son de que la solución del problema no tarda mas que lo que la delegación que ha visitado á los gobiernos de las grandes potencias gaste todavía en terminar su misión y regresar á Sofía. Las demás cuestiones pendientes se resolverán por ahora por la vía diplomática.

## MEDIDAS HIGIÉNICAS.

Una real orden del ministerio de la Gobernación que publica la *Gaceta*, de acuerdo con lo manifestado por la dirección de Beneficencia y Sanidad, recuerda á los gobernadores de provincia el deber en que están de exigir á las autoridades locales que cuiden con especial y constante esmero de cuanto se relaciona con la higiene de la alimentación, por redundar la falta de celo en grave daño de la salud pública.

En su virtud, se manda á los gobernadores que prevengan á los ayuntamientos, que sin contemplación de ningún género, procedan á penar gubernativamente todas las adulteraciones y venta de los artículos de consumo que, aunque no resulten nocivos para la salud, sean ó puedan ser causa de fraude, entregando á los reinvidentes á los tribunales de justicia y publicando en el *Boletín oficial* los nombres de los adulteradores y sofisticadores, según la relación que les remitirán los alcaldes.

traducido tan bien, escribo esta noticia sobre el libro de FASTERATH, que acaba de aparecer, y que lleva por título el de este artículo.  
El nuevo libro está dedicado á la memoria de D. Alfonso XII, rey de España. Consta de cerca de 400 páginas de esmerada y compacta edición, y es un rico romancero, ilustrado con sabias notas y discretas observaciones.  
En la segunda parte del libro, ó dígame en las observaciones y notas, se incluyen no pocos romances, traducidos del verso alemán del castellano con la maestría y el tino propios del doctor FASTERATH. Estas traducciones llegan casi á veinte, contándose en este número versos de Grilo, Aureliano Fernandez Guerra y doña Patrocinio Biedma, á la muerte del rey.  
La primera parte del libro es, según ya he dicho, un romancero de los Alfonso, donde se cuentan y encomian sus altos hechos, no sin el aliento y la elevada sencillez de nuestra poesía épica popular. Solo al reinado de D. Alfonso VI, el conquistador de Toledo, consagra el autor diez romances, en que refiere todas las leyendas y tradiciones pósticas, así como los sucesos mas importantes de aquel reinado; las batallas de Zalaca y de Uclés; los amores del rey y de la princesa Zaida; la prisión y muerte de Almotamid, el egregio poeta, rey de Sevilla, etcétera, etc.  
Sería prolijo, y no daría además clara idea de lo que es el romancero de FASTERATH, si no teniendo yo tiempo ni arte para traducir en verso algunos de los romances, diese aquí un árido resumen de los puntos que tocan. Baste decir que donds mas se detiene el autor es en el reinado de D. Alfonso XII, al cual consagra cuarenta composiciones, en que el rey, su primera mujer doña Mercedes, y su hermosa reina regente, doña María Cristina, son heroicamente ensalzados.  
Para muestra del entusiasmo de FASTERATH por todo lo español, trasladaré aquí, aun cuando sea en mala prosa, lo que dice de nuestra lengua en uno de sus romances del tiempo de D. Alfonso el Sabio:  
"Entonces apareció con toda su gracia y riqueza aquel idioma, orgullo y gloria de los castellanos. En el siglo XVI resultó como dominador en las alegres calles de Millán, entre las nieblas de Bruselas y de Gante, en la buhica y recogida Nápoles, en el Tiber, en el Sena y en las orillas del Danubio. Donde quiera que se inventaba, así imaginaba ó se hacía

Cuando por su mal estado ó por la adulteración los géneros puedan ocasionar daño á la salud, procederán desde luego, con acuerdo de las juntas locales de Sanidad y previo reconocimiento, á la destrucción de los artículos, entregando inmediatamente á los tribunales á los autores del delito, para que sean juzgados con arreglo á las prescripciones del Código penal.

Los gobernadores excitarán el celo de los ayuntamientos para que establezcan laboratorios químicos municipales, donde puedan analizarse todos los artículos dedicados al consumo y comprobar su bondad ó las adulteraciones que contengan, así como para que en los pueblos donde haya médico, farmacéutico ó veterinario, se someta al examen microscópico la carne de cerdo.

## INTERESES AGRICOLAS.

**LIBRE CULTIVO DEL TABACO.**

La Liga de contribuyentes de Málaga ha dirigido al señor ministro de Hacienda una exposición en solicitud de que se autorice el libre cultivo del tabaco en la Península.

Entre las razones que la expresada Liga aduce en apoyo de su petición, figura la imperiosa necesidad que existe de conjurar la terrible crisis por que atraviesa la agricultura, gravemente amenazada por lo enorme de la tributación que pesa sobre ella, por la concurrencia que á nuestros productos hacen los extranjeros, favorecidos por las reformas aduaneras, y muy particularmente por las plagas que, además de asolar las cosechas, destruyen los mas valiosos vegetales.

Al pedir el libre cultivo del tabaco en el territorio peninsular, la Liga de contribuyentes de Málaga prescinde deliberadamente del conflicto que podría presentarse con motivo de los intereses de las Antillas, "porque cuando estas exigen que desaparezcan las antiguas trabas arancelarias, que el comercio colonial se transforme en cabotaje, que sus cargas no sean distintas de las de la Península, solicitando en todo y por todo la igualdad política y la igualdad administrativa, cosa que han obtenido ya casi por completo, no es de extrañar que los agricultores peninsulares soliciten del Estado cese en aquellas todo exclusivismo para la siembra y recolección del tabaco, y que este vegetal se coseche, así en las provincias ultramarinas como en las de la Península."

## EXPOSICIÓN INDUSTRIAL Y DE BELLAS-ARTES.

En Tolosa de Francia se está organizando activamente por el Consejo municipal una Exposición Nacional de Industria y Bellas-Artes, que se abrirá el 15 de mayo del corriente año y durará hasta el 15 de octubre.

Serán admitidas en este certamen todos los productos de Francia, la Argelia y sus colonias, así como de los países limítrofes de raza latina, ó sea Italia, España y Portugal.

La importancia de dicha ciudad, donde ya se han celebrado otras ocho Exposiciones análogas, y la circunstancia de verificarse esta por iniciativa de aquel municipio y bajo el patronato del gobierno francés, hace esperar que será brillante, y que á ella concurrirán nuestros artistas y productores de todas clases.

Al efecto, el comité ejecutivo de Tolosa ha nombrado delegado general de la Exposición en España al Sr. D. Victor Marin, del comercio de esta corte, y se ha formado ya el comité español, que se ha constituido en la siguiente forma:  
Presidentes honorarios: D. Carlos Navarro Rodrigo, ministro de Fomento; D. Segismundo Moret, ministro de Estado, y D. Victor Balaguer, ministro de Ultramar. Presidente efectivo: D. Eugenio Montero Ríos, exministro y propietario. Vocales: Sres. Romero Robledo, Lopez Dominguez, conde de Villanueva de Perales, marqués de Valdeiglesias, Letamendi, Gonzalo de las Casas, Arnús (D. Evaristo), Maluquer, marqués de Casa Jimenez, Girona, Mellado (D. Andrés), Prast (D. Carlos), Fernandez Iglesias, Lopez (D. Matias), Marin (D. Joaquin), Escosura (D. Luis de la), conde de Morphy, Estuyk (D. Gabino), Prieto, Gadrós y Costa, Lorenzale, J. Clot, Vazquez (D. Venancio).

## TELEGRAMAS.

LISBOA 4.—La Cámara de diputados eligió un presidente contrario al gobierno.

En vista de esto, el presidente del Consejo de ministros ha pedido la inmediata reunión del Consejo de Estado, para proponer á este la disolución de la Cámara.

Dicho alto cuerpo se reúne mañana, y como seguramente su opinión será favorable á la indicada medida, el viernes se leerá en la Cámara el real decreto disolviéndola.

Las elecciones se verificarán en febrero próximo.  
Los ministeriales confían en tener mayoría.

BRUSELAS 4.—Ha ocurrido una terrible explosión de fuego grisou en las minas de carbón de piedra de Esconflaux.

En el momento de la catástrofe se hallaban en los pozos 30 obreros.  
Hasta ahora han sido retirados seis cadáveres y cuatro heridos.  
Se ignora la suerte de los demás mineros.

NEW-YORK 4.—Cerca de Baltimore, en el estado de Ohio, ha ocurrido un grave accidente á un trén, resultando 19 viajeros muertos y un número considerable de heridos.

Reina gran consternación en aquella comarca.  
LONDRES 4.—Un decreto real publicado hoy convoca al Parlamento inglés para el día 27 del corriente.

Son ya definitivos los nombramientos del señor Northbrook para secretario (ministro) de la India, y del Sr. Smith de primer lord de la tesorería y leader de la mayoría de la Cámara de los Comunes.

PARIS 4.—Un despacho del Cairo dice que durante el año último ha disminuido el valor de las importaciones y exportaciones en Egipto cerca de un millón de libras egipcias, lo cual demuestra la decadencia de la riqueza pública de aquel país, hecho que se viene observando desde la guerra del Sudán.

LONDRES 5.—El Sr. Gladstone ha dirigido una carta al conde Harcourt, manifestándole que el último discurso de Chamberlain constituye un hecho de verdadera importancia y trascendencia política.

Añade que dicho discurso debería ser el punto de partida del *modus vivendi* del partido liberal inglés.

Manifiesta después la opinión de que la anunciada conferencia entre Chamberlain y él no debe ser secreta, para evitar falsas interpretaciones.

No se ha fijado aun la fecha ni el sitio en que se verificará dicha entrevista, acerca de la cual se hacen muchos comentarios.

PARIS 5.—Continúa nevando copiosamente en esta capital.  
Un despacho de Londres dice que allí sucede lo propio.

BERLIN 5.—La comisión del Parlamento alemán encargada de emitir dictamen acerca del proyecto aumentando el contingente del ejército del imperio en tiempo de paz mantiene su actitud hostil al mismo.  
La fórmula conciliatoria reduciendo á tres años la autorización al gobierno para llevar á cabo dicha medida, ha sido también desechada por la mayoría de los de la comisión.

En vista de esto, el príncipe de Bismark ha anunciado su próximo regreso á Berlín.  
Se le espera el sábado próximo.

La situación se juzga grave, pues el gobierno tiene el firme propósito de llevar adelante el proyecto.  
Se cree que el príncipe de Bismark, si no consigue vencer la resistencia del Parlamento, lo cual es muy dudoso, propondrá al emperador la disolución.

PARIS 5.—El invierno es muy riguroso en todas partes.  
De Nueva-York telegrafían que ha habido allí grandes heladas.

Despachos de Niza anuncian que las inmediaciones de aquella ciudad están cubiertas de nieve, lo cual se ha visto rara vez en aquel clima privilegiado.

SOFIA 5.—Se desmiente oficialmente la noticia de que el gobierno búlgaro esté solicitando la vuelta del príncipe Alejandro de Barmberg.

BUCHAREST 5.—Se ha fallado la causa seguida con motivo del atentado de que fue objeto el presidente del Consejo de ministros de Rumania, señor Bratianu.  
El reo Stoica Alexandresco, que disparó el tiro

algo de grande, se expresaba en lengua española. Los compañeros de Colón saludaron con júbilo en lengua española, desde las carabelas, la isla Guanahani. Vasco Nuñez de Balboa, la bandera de Castilla en una mano y la espada en la otra, tomó posesión del mar Pacifico, descubriendo por él, en nombre del rey de España, pronunciando en lengua española su juramento de defenderle para España contra todos los soberanos.

El eco repitió la palabra española, cuando Cortés y sus audaces guerreros atravesaron las lagunas de Anáhuac.

La palabra española fue la primera de Europa que se oyó en los Andes, en los bosques ingentes de California y en las márgenes del Orinoco. Por todo un círculo de los que abrazan la tierra se escuchó con respeto el lenguaje español, cuando los hombres por vez primera le rodearon. Y la predication del Evangelio se dilató por todo el mundo, merced á santos misioneros que hicieron oír el habla de Castilla en todas las regiones y entre todas las gentes, creciendo así esta habla en fuerza, dignidad y hermosura, como el mas rico adorno del genio español.

Bien quisiera yo extenderme y citar algo mas de lo mucho, tan lisonjero como sentido, que el libro del Sr. FASTERATH contiene; pero el tiempo me falta, y el estrecho espacio que me concede un periódico diario, para el cual este artículo se destina, no lo permite tampoco.

El último romance de la colección está dedicado al rey niño Alfonso XIII, en quien vé el autor el sér en que se unen las dos gloriosas dinastías de España: la de Borbón y la de Austria; y en quien espera que han de renacer las virtudes, el claro entendimiento y el noble y generoso corazón de su malogrado padre, así como las pasadas glorias de los Alfonso de León, de Aragón y de Castilla.  
Tal vez alguien, con mas reposo que yo, dé en adelante mas circunstanciada noticia, y aun traduzca versos de este nuevo libro del Dr. FASTERATH, á quien ruego que perdone las faltas y la escasez de pormenores con que hablo de su libro, y reciba mil gracias, no solo en mi nombre, sino en el de muchos españoles, los cuales es de presumir que no me han de dejar desairado, negándose el derecho de mostrarme por ellos agradecido.

Juan Valera.

de revólver, ha sido condenado a veinte años de trabajos forzados.

Su cómplice Muscal a un año de prisión. El diputado Poveano y los demás acusados han sido absueltos.

**PARIS 6.**—El periódico de Rochefort, *El Intransigente*, anuncia hoy que el preso político Donato Encasjo se ha escapado de la cárcel de Plamplona, refugiándose en Francia. Ha sido internado en Angulema.

**LONDRES 6.**—Corre el rumor de que Nordbrook se niega a entrar en el gabinete.

Landowne ha rehusado la cartera de la Guerra, que le ha sido ofrecida.

Han surgido nuevas dificultades para la reconstitución del ministerio.

## VALENCIA.

La comisión provincial celebrará sesión pública los días 10 y 11, para despachar asuntos de su competencia.

—Mañana se verificará la inauguración de la escuela de capataces agrícolas fundada en la Granja-modelo. El acto tendrá lugar a las doce de la mañana, presidiéndolo el gobernador civil de la provincia.

Comenzará leyendo el director de la Granja, señor Gordillo, una Memoria comprensiva de todo lo hecho desde la instalación de aquella. Seguirá el discurso del gobernador, y tal vez otro del presidente de la Diputación Sr. Sapiña.

A las nueve de la mañana se celebrará el concurso de máquinas agrícolas manejadas por los ganeros que se presenten.

El local estará adornado con banderas y gallardetes, amenizando el acto la banda de la casa de Beneficencia.

A esta fiesta agrícola están invitadas todas las autoridades, corporaciones y prensa de la capital.

—El jueves se celebró la Pasena militar en la capitanía general con un banquete, al que asistieron la familia del capitán general Sr. Azcárraga, el general gobernador Sr. Crespo con su señora, el general Velasco, el intendente Goucer, los brigadieres vizconde de Miranda, Cayula, Sampedro y Uriarte, el jefe de Sanidad militar Sr. Sastre, los coroneles Pons de Doña, Peñaranda, Hernández Plaza, Azabón, Queri, Bosch, Ganga, Eytier, Fernández, Arias, Merás, Mathé, González O'Farril, Butler, Losás, Arnal, director del Hospital Militar Sr. Sanchis Barrachina, teniente auditor Sr. Estremera, y los ayudantes del general Navarrete y Beriz.

A los postres se levantó el Sr. Azcárraga, que, con frase correcta y bello estilo, empezó, haciéndose intérprete de los leales sentimientos de este ejército, brindando por la salud de S. M. el rey D. Alfonso XIII y por la de S. M. la reina regente, cuyas virtudes y discreción en el manejo de los negocios del Estado, dijo, le acrecen diariamente las simpatías y aprecio de todas las clases sociales, y especialmente del ejército.

Declaró que tenía gran fe en la inteligente iniciativa de la egregia señora en las cosas militares, y estaba convencido que esta iniciativa había de influir muy poderosamente en el mejoramiento moral y material del ejército, excitando a los presentes a que cooperaran con todas sus fuerzas a la dignificación del uniforme.

Brindó después por la guarnición, a la que dedicó cariñosas frases, felicitándose de que el brillante y digno comportamiento de sus subordinados haya establecido corrientes de verdadero afecto entre el elemento militar y las clases todas de esta oulta capital.

Terminó dando las gracias a todos los gefes y oficiales por la eficaz cooperación que le prestan, rogándoles las transmitir a sus subordinados, y felicitando a todos, presentes y ausentes, las Pascuas, deseándoles próspera fortuna en el nuevo año y sucesiva.

Contestó en breves y sentidas frases el general segundo cabo Sr. Crespo, quien, en nombre de toda la guarnición del distrito, se adhirió a las patrióticas manifestaciones de su querido jefe, que con sus especiales dotes de mando y deferente trato ha sabido conquistarse el mas vivo afecto y decidida adhesión de sus subordinados, que por su conducta le felicitaban cordialmente.

En todo el acto reinó la mas franca expansión, siendo una verdadera "comida de familia," como muy acertadamente la calificó el general Azcárraga en su oportuno y hermoso brindis, que muy a la ligera hemos extractado.

—Anteayer se celebró en la Basílica Metropolitana, con la acostumbrada solemnidad, la fiesta de la *Epifanía*, cantándose con música la *Hora tertia*. Después tuvo lugar la procesión claustral, vistiendo el cabildo y ciertos rios capas pluviales. Terminado el acto, fue la misa mayor, tomando parte la sociedad de músicos que forman la capilla dirigida por el Sr. Guzmán, predicando el arcipreste señor Girajeda un excelente sermón, alusivo a la festividad del día. En el altar mayor se encontraban en rico relicario parte del incienso, oro y mirra que constituyó la ofrenda de los Santos Reyes a Jesús en el Portal de Belén, y que es una de las estimadas reliquias que se guardan con marcada veneración en nuestra Basílica.

—El próximo domingo, a las seis y media de la tarde, celebrará la sociedad *Lo-Rat Penat* la primera de las veladas literario-musicales del presente curso. En ella leerán inspiradas poesías varios conocidos poetas valencianos, y la sección de música contribuirá al esplendor de la sesión, dando a conocer selectas composiciones.

Con este motivo han de verse indudablemente muy concurridos los salones de la Sociedad de Amadores de nuestras glorias.

—Ayer tarde, a las dos, fundaron en la rada las fragatas de guerra *Numancia* y *Castilla*, procedentes de Málaga. Dichos buques van visitando los principales puertos del Mediterráneo.

El primero enarbola la insignia de contraalmirante. El jefe de la escuadra, Sr. Maymó, saltó en tierra, visitando al comandante del puerto. También desembarcaron algunos oficiales.

Ancoraron abandonaron nuestras aguas con rumbo a Barcelona.

—Ayer llegó a esta ciudad el Sr. D. Antonio Ibañez, obispo de Teruel.

—Su Emma, el cardenal arzobispo continuaba ayer guardando cama. El resfriado ha cedido algo, pero aún le molesta.

—Los periódicos de Madrid dan cuenta de una desgracia que afige a nuestro paisano el señor barón del Castillo de Chirel: tres de sus hijos están enfermos del sarampión.

De todas varas deseamos el pronto restablecimiento de los preciosos niños.

—La *Gaceta* ha publicado el real decreto haciendo merced a doña María de la Caridad Daspujols y Ripalt de Trenor, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, de título del reino con la denominación de condesa de Montornés, que es el nombre de un antiguo señorío que llevaron sus antecesores.

—Ha cedido algo el frío, pero todavía se mantiene baja la temperatura, y es mas desahucible el tiempo por los fuertes vientos que reinan estos días, convirtiéndose a ratos en desastrosos vendabal que dañan al arbolado.

La naranja que queda en los huertos ha sufrido bastante, y en algunos puntos los árboles tienen rollada y van desprendiendo la hoja. La calamidad que tenemos se va confirmando en los pueblos de la Ribera. En la vega de Gandía dicen que han sufrido bastante los plantales de tomates, las habas y otras hortaliças.

En el alto Maestrazgo el frío se ha dejado sentir con tanta fuerza, que el termómetro llegó a marcar en la parroquia de San Miguel, que es el punto mas desahucado de Morella, diez grados bajo cero.

—Recordarán nuestros lectores que al darles cuenta de la última reunión de arroceros que se celebró en los salones de la Económica, digamos ya que la Liga de propietarios no había podido ser convocada por falta de tiempo, para escuchar a los representantes de los pueblos, pero que su digno presidente ofreció que pondría en conocimiento de la Liga sus deseos, para que adoptara la resolución que creyese oportuna. Onal ha sido esta resolución, no deben dudarla los que conocen el estudio de la crisis que ha hecho aquella corporación, y la consecuencia que se procede en su conducta. No extrañarán, por lo tanto, que insistiera en sus anteriores peticiones, como lo demuestra el siguiente oficio que ha remitido al señor alcalde de Sueca:

“La junta directiva de esta Liga, en su sesión de ayer, oyó la relación detallada de todo cuanto se trató en la conferencia tenida con V. S. y demás representantes de los pueblos de la Ribera en el día 3 del actual, y en su consecuencia acordó: que dada la situación de la cuestión arrocera y el abatido estado de los pueblos productores, la Liga, conseqüente con sus actos y con las representaciones dirigidas a los poderes públicos, mantiene las conclusiones formuladas por la mayoría de la comisión oficial informadora, que es lo que tiene pedido al gobierno; porque fuera de dichas soluciones, la Liga entiende que no hay salvación posible para la producción arrocera.

Así se acordó lo comunicara a V. S., rogándole a la vez que de esta resolución diera V. S. conocimiento a los demás representantes de los pueblos interesados.

—Parece que al fin va a ser atendida la reclamación tantas veces hecha para que desalojen las angostas cárceles de Serranos los muchos reatados que permanecen indebidamente en ellas. El gobernador, Sr. Alvarez Ossorio, ha fijado su atención en este abuso, y con el propósito de ponerle coto, ha telegrafiado a la Dirección del ramo pidiendo el inmediato traslado a su destino de 77 reatados que hoy existen en dichas cárceles, y si esto ofrece algún inconveniente, se le autorice para trasladarlos provisionalmente al penal de San Miguel de los Reyes.

Quando tantas y tantas censuras tenemos que dirigir continuamente en este ramo de la administración, nos place hallar este motivo de aplaudir una medida que se hacía indispensable. Entre los 77 reatados que hay en Serranos, existen bastantes condenados a penas graves, y a cadena perpétua, y esta población penal, la mas turbulenta, la mas inquieta y peligrosa, suela ser el origen de los abusos que se cometen.

El Sr. Alvarez Ossorio prestará un buen servicio si consigue su traslado a San Miguel de los Reyes.

—En la junta general ordinaria celebrada el día 29 de diciembre último por la Sociedad de seguros mútuos contra incendios de edificios de esta ciudad, convocada para dación de cuentas y renovación de cargos, leyó el señor secretario de la misma la Memoria que previene los estatutos, en la que se consigna la marcha progresiva de su crédito y capital, y que se han asegurado en el año último 107 casas, por valor de 16.924.000 rs.; que agregados a los 342.428.000 que había en el año anterior, forman un total de 359.352.000, que es el capital social.

También el estado de la caja es satisfactorio; después de abonar 35.400 rs. que han importado los siniestros ocurridos durante el año y cubrir todas las demás atenciones de la Sociedad, ha quedado una existencia en caja de 9.882 rs. 84 céntos, y depositados en la Caja de Ahorros 165.000, que suman una existencia de 174.882 rs. 84 céntos.

La nueva junta directiva ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Fernando Nuñez Robres; vice, D. Narciso Danden; suplente, D. José Cervero y Vallterra; director 1.º, D. Miguel Graus; vice, don Joaquín León; suplente, D. José White; director segundo, D. Antonio Navarro; vice, D. Francisco Martínez; suplente, D. Eduardo Jiménez; contador, D. Germán Barriel; vice, D. Francisco Fayos; suplente, D. Aniceto Dorda; tesorero, D. Joaquín Monforte; vice, D. Miguel Gómez; suplente, D. Tomás Maiques; secretario, D. Ramón Puchol; vice, D. Vicente Escolano; suplente, D. José García Villaplana; socios anticipistas, D. Santiago García, Sres. Trenor y C.ª, D. Francisco Sagrista, D. Salvador Gonzalez, D. José Caruana y D. Tadeo Sancho.

—Ayer se unió con indisolubles lazos en la parroquia del Santísimo Cristo del Salvador, y ante tan venerada imagen, doña Francisca Crespo Rico, simpática y discreta señorita perteneciente a una de las principales familias de Cullera, con D. José Miguel Escrivá Matoses, distinguido abogado y ex alcalde de Sueca. Fueron padrinos D. Ricardo Crespo y doña Casilda Escrivá, hermanos respectivamente de los contrayentes, cuyo padrino obsequió a los novios y parientes y amigos invitados con un espléndido lunch, servido en su propia casa.

Luego que saboreen en Valencia, —pues la crudeza del tiempo ha impedido el viaje proyectado— la dulce luna de miel, se instalarán en Sueca, donde tiene crecida clientela el nuevo cónyuge, como letrado y uno de los gefes del partido conservador de aquella importante población.

Que la felicidad les sea perpétua y vivan siempre con Dios, cual les dijo D. Pascual Esteve, vicario del Salvador, luego que les bendijo en santa unión.

—Ayer terminaron las vacaciones, y todos los centros oficiales de enseñanza, Universidad, Instituto, escuelas, conservatorios de artes, etc., abrieron de nuevo sus clases. Las escuelas y conservatorios se vieron mas concurridos: la Universidad é Instituto, menos, porque cuentan con muchos alumnos de fuera que aún no han abandonado el paterno hogar, para venir a llenar en Valencia las mil casas de huéspedes.

—El frío de estos últimos días ha sido tan intenso en la provincia de Alicante, que según afirma un colega de Alcoy, llegó a helarse el río Penaguila. La capa de hielo era tan espesa, que las cañalleras y viandantes pasaban a pie enjuto por encima.

—En los estanques y balsas de los alrededores de dicha ciudad el hielo midió cerca de media vara de espesor en muchos de los indicados depósitos.

—Una rectificación. Al dar cuenta en el número del jueves de la fiesta celebrada en San Juan del Hospital, omitimos el nombre de D. Luis de Medrano y Ruiz entre los que llevaban las varas del palio, presidiendo el acto D. Gregorio de Medrano, y no Melgar, como decíamos.

—El abogado valenciano D. Manuel Albert, ha sido nombrado secretario del gobierno de Elobey, en el golfo de Guinea. Dicho señor lleva además el encargo de establecer factorías y colonias en aquella posesión africana.

—Ya digimos que el personal empleado en el servicio telefónico de Valencia ha sido respetado en sus puestos por el contratista. Este señor comenzará en breve a instalar los dobles hilos que exige el contrato, habiendo establecido los siguientes precios, que regirán desde el próximo trimestre:

Abono por una estación, 300 pesetas anuales.

El abonado que quiera establecer dos ó mas estaciones hasta cuatro inclusive, pagará 300 pesetas por la primera y 200 por cada una de las restantes.

De cinco estaciones en adelante, 300 pesetas

para la primera y 150 para cada una de las demás.

Se admitirán también abonos a una sola estación por 150 pesetas anuales, pagando el abonado 25 céntimos de peseta cada vez que pida comunicación con otro, pero sin abonar nada cuando sea él el llamado.

—No es favorable la contestación dada por la dirección de la Casa de Misericordia a D. José Cervera, que habia solicitado emplear de noche la máquina de vapor de 25 caballos, recién instalada allí, a fin de producir electricidad. La dirección del establecimiento, no creyéndose con facultades para arrendar este servicio, consultó a la comisión provincial, y esta pidió dictamen a la comisión consultiva de la Casa, y oido todo, se ha contestado a D. José Cervera, que no se le puede arrendar la máquina por sí se quejan los vecinos. De lo cual resulta, que por sí se quejan los vecinos, aquel piadoso establecimiento pierde un buen ingreso anual. Creemos que en vista de tales dudas, y de la importancia del asunto, pudo pedirse permiso a la alcaldía para que funcionara de noche la máquina, y la alcaldía hubiera abierto el oportuno juicio contradictorio, en el que los vecinos hubieran expuesto sus quejas, si las tenían, y se hubiera concedido ó denegado el permiso, y entonces, con verdadero conocimiento de causa, se hubiera sabido si el Sr. Cervera podía utilizar la máquina, si muchos comercios del Mercado podían tener luz eléctrica por este medio, y si, y esto es lo principal, la Casa de Misericordia podría ingresar en sus cajas una suma no despreciable.

—El Circolo Católico-Obrero de San Vicente Ferrer celebrará junta general ordinaria el domingo, a las once horas de su mañana, para la dación de cuentas, según previene su reglamento.

—El ejercicio matutino del Rosario que se ha de celebrar mañana en la parroquia iglesia de San Miguel se ofrecerá en desagradado al Señor por el horrible sacrilegio consumado en la iglesia del Colegio de Corpus Christi, aplicando los devotos sus obras buenas de estos días por el mismo fin.

El resultado obtenido por el Aguinaldo de las Almas, publicado el día de los Reyes en la parroquia de San Esteban, ha sido satisfactorio, siendo notable la fervorósima plática que pronunció el digno beneficiado de la misma Dr. D. Carlos Ferris.

El Centro Eucarístico celebró también la noche de los Reyes una vigilia extraordinaria para desagradar a Jesús Sacramentado por tan horrenda profanación.

—Ha sido destinado al regimiento de infantería de Tetuán el médico militar D. Juan Balbas Carranza.

—Brevemente se establecerán billetes de andén para entrar en las estaciones de Tarragona, Tortosa, Castellón, Játiva y alguna otra de las de mas importancia de la línea de Almansa, Valencia y Tarragona.

—El festivo colega *El Alabardero* ha publicado este año un almanaque humorístico. Mañana se pondrá a la venta en la imprenta del Sr. Domenech, calle del Mar, núm. 45.

—El día de los Reyes, según un colega, se reunieron en un huerto cercano a Paterna, unos doscientos carlistas, con objeto de celebrar con una suculenta *paella* el restablecimiento de la salud de D. Jaime de Borbón.

—El fiel almotacén Sr. Todo ha fijado el plazo de veinte días para verificar la comprobación de las pesas y medidas del distrito de Valencia. En los demás de la provincia, la operación durará ocho días, contados desde el que se presente en la cabeza de partido el almotacén.

—El decano del cuerpo médico de beneficencia, D. Vicente Lopez, ha sido nombrado inspector de los establecimientos de caridad que dependen de la provincia, dejando la visita del Hospital.

El Sr. Lopez publicará anualmente una Memoria de los trabajos facultativos realizados por el cuerpo de beneficencia provincial, proponiendo a la Diputación todas aquellas reformas que justifiquen sus observaciones y experiencias, así como las de los demás médicos.

—En los salones del Circolo Valenciano, de la plaza de San Francisco, se darán este año cuatro bailes de máscaras.

La orquesta será contratada mediante un concurso abierto por la junta directiva, conforme al pliego de condiciones que durante ocho días estará expuesto en la secretaría.

—El Sr. Llansol, uno de los empresarios de la plaza de Toros, salió el jueves para Madrid para contratar los toros de mayo.

—El Sr. Alvarez Ossorio parece que la puesta mano en el asunto de las novilladas que en el circo taurino suelen dar los días de trabajo los aficionados de esta ciudad.

Como la mayor parte de ellos desconocen por completo la reglas taurinas, el señor gobernador ha ordenado que no se autorice novillada alguna si no la dirige un torero de cartel, y al propio tiempo que la presidencia la ocupe un delegado de la alcaldía.

—El profesor de canto D. Eduardo Holtzer celebró anteayer en su academia una velada lírica, que se vio muy concurrida.

El programa de la fiesta fue muy variado. Después de la overtura de *Cleopatra*, tocada a piano por el maestro Sr. Holtzer, tocaron y cantaron las señoritas Anita Velez, Amparo Muñoz, Concha Olaya, Manolita Nager, Pepita Cortés y los señores Llorens, Holtzer, Bas y Uberos.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch, saliendo altamente complacidos de la amena velada que el Sr. Holtzer les proporcionó.

—Los acreditados fotógrafos de la calle de Zaragoza, Sres. Sanchez y Compañía, no cesan de introducir novedades. Estas noches han colocado en el escaparate de la sastrería de Zafra, situada en la citada calle, un retrato artístico hecho sobre cristal opalino y que por medio de la luz solar ó artificial se trasparenta de tal modo que puede utilizarse para escaparates de tiendas, cafés y hasta para figurar en los salones y gabinetes particulares.

—Es un trabajo que acusa la perfección con que los Sres. Sanchez realizan todas las obras fotográficas, presentando las últimas novedades.

—La novillada que esta tarde habia de celebrarse en el circo taurino, dedicada por varios jóvenes a la compañía de Tomba, ha sido aplazada por otro día. La causa es celebrarse esta noche el beneficio del tenor Sr. Bianchi, que es uno de los diestros improvisados.

—La compañía de ópera italiana que actuará en el teatro Principal, la formarán, según nuestras noticias, los artistas siguientes:

Maestro y director de orquesta, D. José Tolosa. Tiples dramáticas, doña Carolina de Cepeda y doña María Osta. Tiples ligeras, doña Elisa Valpini y doña Julia Bresolles. Contralto, doña María Galliani. Primeros tenores, Capelletti, Marín y Montiano (Gordó). Barítonos, Blanchard y Forti. Bajos, Meroles y Remartínez.

—Mañana parece que dará su última función de esta temporada la compañía de zarzuela que actúa en el teatro de Apolo. Después, la empresa no abriga el propósito de cerrarlo, sino de continuar dando funciones del mismo género, para lo cual contrata nuevos artistas, quedando algunos de la actual compañía.

La temporada no ha sido mala para este teatro, porque se ha visto de ordinario bastante concurrido, aunque las ganancias también habrán sido pocas, atendido su presupuesto de gastos.

—Hoy sábado tendrá lugar en el teatro Principal el beneficio del distinguido y reputado tenor Sr. Bianchi, en la cual se pondrá en escena la tan aplaudida zarzuela en tres actos *Marina*, y acto tercero de la ya popular ópera *Il Babbeo e l'Intrigante*, en la que tanto se distingue en ambas representaciones el Sr. Bianchi.

—La ópera del maestro Maggi, *La Fornarina* é *Raffaello*, tuvo muy buen éxito anteayer en el teatro Principal, y anoche también. No es una obra de mérito, ni aún dentro del arte bufo: la música, púdica y pretenciosa, carece de carácter, y muy pocas veces está apropiada a los personajes y a las situaciones dramáticas; en cambio, hállase llena de sonoridades estrepitosas, y como los artistas se ven obligados a poner continuamente el grito en el cielo, parece que demandan aplausos, y el público se los concede benévolo.

—Pero si la música vale poco, el espectáculo es entretenido y jocoso; hay escena que, aunque no se distingue por su ingenio, promueve el *gras rire*, como dicen los franceses. El argumento es sencillo: está basado en los poéticos amores del gran pintor de Urbino con la bella Fornarina, y en la intervención grotesca de un príncipe romano, sumamente bufo, que pretende también a la hermosa hornera. Hay una escena, que es el colmo de la bufonería: el príncipe, para explicar a su amada, penetra en el taller de Rafael, y se disfrazo de turco, con las ropas de un maniquí; los dos amantes entaban un cariñosísimo diálogo, acompañado de abrazos y de besos, a los mismos pies del supuesto maniquí, y el cariato Mizzi, que interpreta muy bien el papel del príncipe, expresa la celosa indignación de este con tales visajes y ademanes, que hay para morir de risa.

—Está puesta en escena esta ópera con extraordinario lujo y buen gusto, y con decoraciones bellísimas: la primera es el horno de la Fornarina, con todos sus detalles muy bien dispuestos; después aparece una vista hermosísima, aunque algo fantástica, de la campiña romana, con la cúpula de San Pedro en el fondo: allí se encuentran Rafael y la Fornarina, y comienzan sus amores. En el segundo acto asistimos al taller del gran pintor, y a las fiestas artísticas que se dan en él, en las que sus bellas, modelos y sus alegres discípulos, forman grupos dignos, en verdad, de aquel Renacimiento semi pagano. El tercer acto es también animadísimo y muy vistoso: se celebra el Carnaval de Roma; es de noche; Rafael con su amada y sus amigos celebran una cena, con ribetes de orgía, al aire libre, y hay un wals, que se titula ó debe titularse *de los besos*, que a mas de ser de música muy agradable, está cantado y bailado con tal primor, que resulta de muy bonito efecto. Los trajes, que son lindísimos en toda la obra, tienen notable variedad en este de la mascarada.

La señorita Gattini, que no estaba anteayeroche bien de voz, hizo, a pesar de ello, un Rafael muy simpático y muy apasionado; la señorita Paoli Bonazzo cantó bien la parte de Fornarina, y es lastima que sus amplitudes impidan que en la parte plástica entre de lleno en el tipo su figura; el tenor Sr. Bianchi es Julio Romano, el discípulo predilecto de Rafael, y es de notar, además de la buena interpretación que dio a esta parte, su elegante traje de *pulcinella*; el Sr. Marchetti, siempre en carácter, dió vida al papel del toscano hornero, padre de la bella, y el Sr. Mizzi hizo del tipo del príncipe memo una de sus mejores creaciones. Ovidábamos a la señora Ciotti, que también acentuó con mucha propiedad el de una solterona madura que atrapa a aquel bobalicon.

—El Casino Nacional y el Casino Industrial celebrarán esta noche bailes de máscaras.

—El lunes se verificará en la plaza de Toros una novillada a beneficio de una familia desgraciada. Formarán la cuadrilla varios aficionados de esta capital, estoqueando las reses Julio Aparicio (4.º) y Fabio. A las partes del circo habrá bandejas, donde los concurrentes depositarán por lo menos un real.

—El Instituto Médico Valenciano propagará esta tarde, a las tres, su acridatada linfa vacuna.

—Habitaciones que ayer habia desahuciladas en Valencia: 173.

—Se ha dispuesto que la presentación de presos de la cárcel de Serranos en los juicios orales se efectúe por la Guardia civil, en vez de encomendarla a los agentes de orden público y municipales.

Con esa medida se evitarán muchas fugas.

—La sala ha absuelto por falta de prueba de su criminalidad a Joaquín Mesa y Bautista Manchó, acusados del asesinato consumado del Gallego y frustrado de otro de los varios sugetos que en el circo le acompañaban, cuando aquel iba camino de Gilet, y de cuyo juicio oral dimos cuenta el otro día, en el cual pidió el ministerio público la imposición al primero de estos sugetos de la pena de cadena perpétua por el asesinato consumado, y 12 años y un día de reclusión por el frustrado. Para el segundo ya solicitaba el fiscal la absolución.

—En virtud de ciertas quejas formuladas por el director del penal de San Miguel sobre la conducta de D. Santiago Borsó Jara, electo vigilante primero de dicho establecimiento, el gobernador civil ha dispuesto la formación del oportuno expediente administrativo.

—Los municipales llevaron anteayer al Asilo, cárcel de mujeres, a una muchacha de 16 años que habia venido a servir en Valencia, y por no encontrar la casa, se hallaba desahucada por esas calles.

Pues mejor hubiera sido que la hubieran acompañado a uno de esos asilos que hay precisamente para estos casos.

—Anteayer entraron ladrones, escalando la pared del corral, en una casa sin número del llano de San Bernardo, y se llevaron 38 duros y algunas ropas. Su dueño se apercebido cuando volvió a casa, pues estaba fuera, y dió parte a la guardia municipal para que busque a los ocacos.

—Con un bullo debajo del brazo, fue detenido anteayer en la calle extramuros de San Vicente, un sugeto. Interrogado por los guardias acerca del bullo, confesó que eran *fósforos* que habia hurtado de la estación de Valencia, hecho que resultó comprobado, por lo cual quedó en Serranos.

—Un chuclero de once años fue curado anteayer en el Hospital, porque riñón lo con otro chico en la calle de Balmes, quedó herido de una pedrada que recibió en la frente.

—En la estación de Cuena fue herido anteayer el encargado de los talleres, D. Augusto Fuster, por un operario llamado Fernando Hortela. Le amonestaba mesuradamente para que este hiciera una faena de determinada manera, y Hortela, sin mas motivo, le dió un martillazo en el vientro, y al volver el Sr. Fuster con dirección a su despacho, le pegó otro terrible martillazo en la cabeza, y se marchó; afectando la mayor serenidad. Después no ha podido ser detenido.

El Sr. Fuster fue recogido del suelo y llevado en grave estado, por el golpe de la cabeza, a su domicilio.

—La apertura oficial de la estación de Benifairó de Vallidigna en la línea de Gandía, se celebró por aquel vecindario con el júbilo y alegría consiguientes a un acto de tal importancia.

El acto se verificó el día 30 del pasado mes. Al paso de los trenes descendentes y ascendentes de la mañana, el vecindario y autoridades prorumpieron en vivas, figurando entre las personas aclamadas el nombre de D. Encicje Trenor, que ha pagado toda la mano de obra de la nueva estación y cedido los terrenos necesarios.

—El lunes ocurrió en Utiel un hecho tan punible como escandaloso.

Serán las doce de la noche cuando la casa-alfarería de José María Ponce, situada a un extremo de la población, fue asaltada por unos malhechores.

Trataron estos de sorprender a un hijo de la casa, joven de 17 años, que encargado de las caballerías, dormía en un cuarto contiguo a las cuadras, separadas del edificio principal, pero despertando el muchacho al ruido que los presuntos ladrones hacían al descolgarse por un agujero del pajar, saltó de la cama, tomó su escopeta y andando a tiros con ellos, consiguió ponerlos en fuga, si bien recibiendo en la mano izquierda una herida de consideración, pues le fue atravesada por un balazo.

Al oír los tiros y las impreaciones del animoso mozo, acudió en su auxilio el padre, sin vestir y armado de un revólver, intentando en vano dar alcance a los criminales, que eran seis ó ocho é iban enmascarados, según cuenta el joven herido.

El juzgado se personó inmediatamente en el lugar del suceso, atendiendo a la curación del referido joven, y a la busca de los desconocidos autores del atentado, que no fueron habidos.

—Ha sido destinado al depósito de Alcira el teniente de infantería D. Ramón Revert.

—Ha sido denunciado *El Clamor de Castellón*, periódico bisemanal, correspondiente al pasado sábado.

—Ha sido tan intenso el frío en Alcoy, que, según los periódicos de aquella ciudad, el hielo de las balsas llegó a alcanzar un espesor de dos palmos.

—No es extraño, por lo tanto, que el lunes se encontrara muerto de frío en el margen del río un pobre anciano de setenta años.

—D. Gabriel Ravello, agente consular de Italia en Alicante, ha renunciado dicho cargo.

—Durante el pasado año se han inscrito en Castellón 767 nacimientos, 723 defunciones y 116 matrimonios.

En Morella, una de las poblaciones mas importantes de la cercana provincia, han ocurrido durante dicho tiempo 249 nacimientos y 149 defunciones.

—Hoy debe tener lugar en el teatro Nuevo de Castellón, el estreno del drama *El Cloven*, original del aplaudido escritor castellanense D. José Fola.

—En la madrugada del miércoles fue capturado en el ermitorio de San Antonio, próximo a Alcoy, uno de los presos que se fugaron recientemente de la cárcel de Monovar.

—A pesar de que Alicante es una de las poblaciones de España que disfruta de clima mas benigno, el frío de los primeros días de este año ha sido tan extenso que el martes fue encontrado helado el dueño de uno de los puestos de la plaza mercado del muelle. El infeliz dormía en la acera, completamente despojado de sus ropas y envuelto solamente en una manta de poco abrigo.

El *Boletín oficial* del jueves inserta lo que sigue:

Señalando el día 10 de este mes para celebrar la subasta del esparto existente en los montes de Antella.

Todo con defectos, como en un ensayo, pues que, por ejemplo, los tres lóbulos pulmonares no aparecen bien.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia de San Nicolás: se desahó a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

Funciones religiosas. En la iglesia del colegio de niños de San Vicente Ferrer se celebrará mañana solemnemente fiesta en honor al Niño Perdido, y predicará el P. Salvador de la Madre de Dios.

En la iglesia de Santa Catalina se celebrará hoy, á las cinco de la tarde, el ejercicio de la Felicitación Sabatina á Nuestra Señora de Lourdes.

—Todos los fieles de ambos sexos que con las debidas disposiciones visiten mañana la imagen de San Antonio de Pádua de la iglesia de San Bartolomé, ganarán las indulgencias que hay concedidas por Nuestro Santísimo Padre Pío IX.

A las siete y media se celebrará misa de Comunión. —La congregación de las Hijas de María celebra hoy su ejercicio del Ramillete, á las tres y media de la tarde, en la iglesia del Corazón de Jesús; y mañana domingo, á las ocho, misa de Comunión, y á las tres y media de la tarde el ejercicio con sermón.

—Desde ayer, El Progreso tiene en la cárcel á otro de sus directores ó editores responsables, llamado D. Adolfo González.

La prisión ha sido á consecuencia de un artículo publicado há pocos días por ese periódico.

—Esta semana regresará de París D. Francisco Silvea.

—Hay que agregar una nueva víctima á las que produjo el incendio de la calle del Cardenal Cisneros. Anteayer murió el Sr. Valcarlos, que, como recordarán los lectores, se arrojó de un segundo piso cuando las llamas invadieron la habitación en que vivía.

—Ha salido del puerto de Cádiz, con dirección á Barcelona y Valencia, la escuadra de instrucción, compuesta de la fragata Numancia y el crucero Castilla; la Girona queda en el primero de dichos puertos hasta que se construyan en el arsenal unos hélices para uno de sus botes.

—El batallón de Ciudad-Rodrigo recibió á S. M. formado en el patio, sin armas.

Acto seguido se dió el orden de rompan filas, subiendo los soldados á sus respectivas compañías, poniéndose en traje de marcha en el corto tiempo de cuatro minutos. Después desfilaron por delante de S. M. formados á cuatro en fondo.

S. M. revisó todos los dormitorios, y se fijó especialmente en el parque sanitario, barberías y duchas, gimnasio y sala de armas. También revisó el material de tiro al blanco. A un enfermo que había en uno de los dormitorios, S. M. le dirigió frases cariñosas y de consuelo. Presenció el reparo del rancho, probando el mismo, manifestando su agrado.

Antes de retirarse S. M., pasó al cuarto de banderas, y después de dirigir cariñosas frases á los gefes y oficiales, tomó una pluma y puso una dedicatoria y su firma sobre un retrato suyo que había en el referido cuarto de banderas.

Después pasó S. M. revista al regimiento de la Princesa, formado pie á tierra.

Mandaba el regimiento su coronel el señor marqués de Sierra-Bullones, y al frente de su escuadrón estaba el infante D. Antonio de Orleans.

Revisado el regimiento, inspeccionó la reina los dormitorios y cuartos del mismo, y ordenó luego tocar á caballo; y en seis minutos se presentó formado todo el regimiento, desfilando en columna de á cuatro hacia el patio principal del cuartel, donde se formó en masa.

Durante este breve tiempo, S. M. inspeccionó el cuerpo de guardia, cocina, repuesto y otras dependencias del cuartel, ordenando se pusiera en libertad á un soldado que por causa leve se hallaba en el calabozo.

La misma inspección hizo S. M. en los departamentos que ocupan el batallón de cazadores de Puerto-Rico y el regimiento de húsares de Pavia.

S. M. se retiró al regio alcazar á las cinco de la tarde.

EL CENTRO MILITAR. Anoche celebró junta general el Centro del Ejército y Armada, para dar posesión á la directiva recientemente elegida.

La sociedad acordó un voto de gracias para el señor general Salamanca y demás individuos de la junta anterior.

El nuevo presidente, general Santelices, al tomar posesión del cargo, se dirigió á la numerosa concurrencia de socios, y manifestó que, tanto él como sus compañeros, hacían público su reconocimiento á la anterior junta y á la sociedad, y que, inspirado en el sentimiento unánime de todos, debía declarar, contra suposiciones gratuitas, que en el Centro no había ni izquierda, ni derecha, ni centro, sino la reunión de la familia militar, unida en un sentimiento de adhesión á las instituciones, representadas por una dama tan virtuosa como ilustre, y por un niño inocente.

Que el Centro Militar, al lado de los poderes públicos, daría muestras de patriotismo si las circunstancias lo impusieran, siendo capaces todos de trocar sus empleos por el honroso capote del soldado, si estuvieran en peligro los sagrados intereses de la patria.

Las palabras sentidas del general Santelices fueron recibidas por los gefes y oficiales con unánimes muestras de asentimiento.

Después de algunos incidentes propios de los acuerdos de la junta, se dió por terminado el acto.

CORRESPONDENCIAS. Madrid 6 de enero de 1887.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS. En la madrugada de hoy empezó á circular una noticia que, por cierto, fue del dominio de muy pocos.

Primero con gran misterio, y después aclarado algo más los conceptos, se dijo que en las prisiones militares de San Francisco había tenido lugar una evasión de sargentos, que unos hacían ascender á nueve y otros á diez y siete.

Procuró inmediatamente averiguar lo que había de verdad en la noticia, y por persona cuya fiabilidad me consta, supe lo siguiente: Como de costumbre, anoche se permitió la entrada á primera hora en las prisiones militares á las familias de los presos que estaban autorizadas para ello.

Después de la primera requisa, el gefe salió un rato, como tiene por costumbre, muy ageno de sospechar siquiera lo que en su ausencia iba á suceder.

En efecto, á eso de las nueve los parientes de los detenidos se dispusieron á abandonar las prisiones, pero al tratar de franquear el rastrillo, se encontraron con que este estaba cerrado por fuera, y que

los de la escolta real y fuerza de guardias alabarderos.

—Esta tarde se ha dicho, no sabemos si con fundamento bastante, que se ha acordado en el Consejo de hoy el nombramiento del general Martínez Campos para la capitania general de Madrid y el del general Pavia para la de Puerto-Rico.

—Dijo anoche El Resumen—al parecer autorizadamente—que caso de que se ofreciese al general Pavia la capitania general de las Baleares, no la aceptaría.

—Viene indicándose, ya hace días, la candidatura del ilustrado ingeniero de caminos y diputado á Cortes D. Primitivo Sagasta, para ocupar una dirección general, nombramiento que sería muy aplaudido por la mayoría.

—Ha llegado á Madrid á recibir órdenes del gobierno el brigadier Sr. Carmona, que vivía en Mahón en situación de cuartel.

El gobierno, según nuestros informes, ha dispuesto que el brigadier Carmona traslade su cuartel á Canarias, ordenándole á su vez salga para aquel punto esta misma noche.

—Desde ayer, El Progreso tiene en la cárcel á otro de sus directores ó editores responsables, llamado D. Adolfo González.

La prisión ha sido á consecuencia de un artículo publicado há pocos días por ese periódico.

—Esta semana regresará de París D. Francisco Silvea.

—Hay que agregar una nueva víctima á las que produjo el incendio de la calle del Cardenal Cisneros. Anteayer murió el Sr. Valcarlos, que, como recordarán los lectores, se arrojó de un segundo piso cuando las llamas invadieron la habitación en que vivía.

—Ha salido del puerto de Cádiz, con dirección á Barcelona y Valencia, la escuadra de instrucción, compuesta de la fragata Numancia y el crucero Castilla; la Girona queda en el primero de dichos puertos hasta que se construyan en el arsenal unos hélices para uno de sus botes.

—El batallón de Ciudad-Rodrigo recibió á S. M. formado en el patio, sin armas.

Acto seguido se dió el orden de rompan filas, subiendo los soldados á sus respectivas compañías, poniéndose en traje de marcha en el corto tiempo de cuatro minutos. Después desfilaron por delante de S. M. formados á cuatro en fondo.

S. M. revisó todos los dormitorios, y se fijó especialmente en el parque sanitario, barberías y duchas, gimnasio y sala de armas. También revisó el material de tiro al blanco. A un enfermo que había en uno de los dormitorios, S. M. le dirigió frases cariñosas y de consuelo. Presenció el reparo del rancho, probando el mismo, manifestando su agrado.

Antes de retirarse S. M., pasó al cuarto de banderas, y después de dirigir cariñosas frases á los gefes y oficiales, tomó una pluma y puso una dedicatoria y su firma sobre un retrato suyo que había en el referido cuarto de banderas.

Después pasó S. M. revista al regimiento de la Princesa, formado pie á tierra.

Mandaba el regimiento su coronel el señor marqués de Sierra-Bullones, y al frente de su escuadrón estaba el infante D. Antonio de Orleans.

Revisado el regimiento, inspeccionó la reina los dormitorios y cuartos del mismo, y ordenó luego tocar á caballo; y en seis minutos se presentó formado todo el regimiento, desfilando en columna de á cuatro hacia el patio principal del cuartel, donde se formó en masa.

Durante este breve tiempo, S. M. inspeccionó el cuerpo de guardia, cocina, repuesto y otras dependencias del cuartel, ordenando se pusiera en libertad á un soldado que por causa leve se hallaba en el calabozo.

La misma inspección hizo S. M. en los departamentos que ocupan el batallón de cazadores de Puerto-Rico y el regimiento de húsares de Pavia.

S. M. se retiró al regio alcazar á las cinco de la tarde.

EL CENTRO MILITAR. Anoche celebró junta general el Centro del Ejército y Armada, para dar posesión á la directiva recientemente elegida.

La sociedad acordó un voto de gracias para el señor general Salamanca y demás individuos de la junta anterior.

El nuevo presidente, general Santelices, al tomar posesión del cargo, se dirigió á la numerosa concurrencia de socios, y manifestó que, tanto él como sus compañeros, hacían público su reconocimiento á la anterior junta y á la sociedad, y que, inspirado en el sentimiento unánime de todos, debía declarar, contra suposiciones gratuitas, que en el Centro no había ni izquierda, ni derecha, ni centro, sino la reunión de la familia militar, unida en un sentimiento de adhesión á las instituciones, representadas por una dama tan virtuosa como ilustre, y por un niño inocente.

Que el Centro Militar, al lado de los poderes públicos, daría muestras de patriotismo si las circunstancias lo impusieran, siendo capaces todos de trocar sus empleos por el honroso capote del soldado, si estuvieran en peligro los sagrados intereses de la patria.

Las palabras sentidas del general Santelices fueron recibidas por los gefes y oficiales con unánimes muestras de asentimiento.

Después de algunos incidentes propios de los acuerdos de la junta, se dió por terminado el acto.

CORRESPONDENCIAS. Madrid 6 de enero de 1887.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS. En la madrugada de hoy empezó á circular una noticia que, por cierto, fue del dominio de muy pocos.

Primero con gran misterio, y después aclarado algo más los conceptos, se dijo que en las prisiones militares de San Francisco había tenido lugar una evasión de sargentos, que unos hacían ascender á nueve y otros á diez y siete.

Procuró inmediatamente averiguar lo que había de verdad en la noticia, y por persona cuya fiabilidad me consta, supe lo siguiente: Como de costumbre, anoche se permitió la entrada á primera hora en las prisiones militares á las familias de los presos que estaban autorizadas para ello.

Después de la primera requisa, el gefe salió un rato, como tiene por costumbre, muy ageno de sospechar siquiera lo que en su ausencia iba á suceder.

En efecto, á eso de las nueve los parientes de los detenidos se dispusieron á abandonar las prisiones, pero al tratar de franquear el rastrillo, se encontraron con que este estaba cerrado por fuera, y que

el sargento encargado del mismo no se hallaba en su puesto. A los gritos de alarma, contestaron los individuos de la guardia, se hizo venir un cerrajero, y franqueado el rastrillo, se vino enseguida en conocimiento de lo que había ocurrido.

De las prisiones faltaban nueve sargentos de los complicados en los sucesos del 19 de setiembre, y además el sargento segundo llamado Sanchez, encargado anoche de guardar el rastrillo de que antes aludo.

Esta fuga, que debía estar ya preparada hace días, se realizó sin dificultad, por la circunstancia de ser el sargento Sanchez, y no otro, el que le protegió. Disfrazados convenientemente los prófugos con ropas de paisano, la guardia exterior los confundió fácilmente con muchas de las infinitas personas que constantemente entran y salen en San Francisco.

Puesto en conocimiento del capitán general lo que sucedió, se dieron las órdenes oportunas, á fin de lograr la captura de los sargentos evadidos; pero hasta la hora de escribir estas líneas, no sé que se haya conseguido aprehenderlos.

La enseñanza que se desprende de todo esto es bien triste para el gobierno que preside el Sr. Sagasta. Confundiendo los términos del problema, y no poniendo verdaderamente el dedo en la llaga, pretendió que, suprimiendo de una plumada á los sargentos primeros, suprimía también todos los males y peligros que la influencia política ejerce en las filas.

El mentís no ha podido ser mas terminante. A falta de los sargentos primeros, están los segundos, y el día en que estos falten, es muy posible que se recurra á los cabos.

Ya vé el Sr. Sagasta como su error no ha podido ser mas completo, y como á pocas de estas, los ortodoxos, que abogan por que cese la benevolencia, lograrán positivamente su objeto.

Ayer fue detenido un sujeto cuyas señas personales coinciden enteramente con las del asesino del desgraciado periodista Sr. García Vao. La prisión se llevó á cabo, por haberlo solicitado, así el señor Lozano, redactor de Las Dominicales.

Conducido el preso á presencia del gobernador de la provincia, negó que fuera el delincuente que se persigue, y en efecto, así lo reconoció el tío del Sr. García Vao, que fue carreado con el detenido. Este fue puesto inmediatamente en libertad.

El Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de S. M. la reina, no ha tenido gran importancia. Aunque se había anunciado, los consejeros no han puesto á la firma de la soberana la combinación militar.

Han sido firmados los indultos de tres reos condenados á muerte, correspondientes á las audiencias de Oviedo, Avila y Zaragoza, y varios decretos de guerra.

Brillante ha estado la recepción celebrada hoy en palacio á las dos y media de la tarde.

Lo despacificado del día no ha influido en nada para atenuar lo solemne y lo vistoso del acto.

Bajo las naves del palacio de Oriente hemos visto á bizarros generales que llevaron victoriosas las armas españolas adonde su valor quiso. Cruzaban sus pechos indistintamente los colores rojo, del mérito militar; amarillo y blanco, de San Hermenegildo; y azul y blanco, de Carlos III, acreditando su valor y su amor á la patria el número de cruces que ostentaban.

A la recepción han asistido los capitanes generales Sres. Quesada, Jovellar, Martínez Campos, Cheste, marqués de la Habana, y Novales.

Además de los directores generales de las armas, hemos visto á los generales Hacoén, Pieltain, Cervino, Primo de Rivera, Fuente-Fiel, Muñoz Vargas, Echagüe, Hidalgo, Santelices, Barrié, Castro, Zubieta, Hernandez (D. V.), Alderico, Velasco, Obregón, Weyler, Castro, Jubelza, Gamara, Lopez Pinar, Sanz, Tassara, Antequera, Ochando, Villar, Acosta, Osa, Arrando, Ferrer y otros que no recordamos.

No hemos visto á los generales Lopez Doninquez y Salamanca. Además han concurrido comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

Durante la recepción las bandas de algunos regimientos, convenientemente situadas en la plaza de la Armería, ejecutaban escogidas piezas de música.

La recepción terminó después de las tres y cuarto. El rey-ñiño estaba en brazos de su angustia madre.

Los militares que anoche se fugaron de las prisiones de San Francisco son seis sargentos segundos del regimiento de Albuera, condenados á cadena perpetua por los sucesos del 19, y además tres llaveros.

Esta tarde se decía en el salón de conferencias que el general Pavia había sido nombrado capitán general de Puerto-Rico, asegurándose que el mencionado general no aceptaba dicho cargo.

A última hora se decía que la Guardia civil había apresado á dos de los sargentos que se fugaron anoche.—N.

D. PEDRO COLLASO. Barcelona 6 de enero de 1887.

Ayer falleció, después de breve enfermedad, el respetable hombre público y probado liberal excelentísimo Sr. D. Pedro Collaso y Gil.

Había representado á su partido en el ayuntamiento de esta ciudad y en la Diputación provincial. Había sido repetidas veces diputado á Cortes y senador, y lo era en la actualidad con carácter vitalicio.

Gozaba de gran popularidad social, revelando en todas ocasiones carácter entero é independiente. Quizá por no sentirse estimulado por la ambición, no fue el gefe efectivo de su partido, aunque tales honores le concedieron la mayoría de sus correligionarios; quizá no lo fue, porque libre de esos estímulos, militó siempre en la vanguardia del fusionismo, distinguiéndose por su sentido democrático y por sus temperamentos de atracción respecto la gran familia liberal.

EL TELEFONO. El 30 de diciembre último se verificaron los primeros ensayos para las comunicaciones telefónicas entre París y Bruselas, ensayos que por efecto de la precipitación misma de los trabajos de instalación dejaron algo que desear.

Se ha convenido, por lo tanto, entre los delegados de los dos gobiernos, á fin de hacer desaparecer esas pequeñas imperfecciones, no abrir al servicio público las comunicaciones telefónicas entre París y Bruselas hasta el 10 del corriente enero.

La tarifa se ha fijado en tres francos por cinco minutos; pero es una tarifa provisional, que habrá de ser reducida dentro de poco tiempo.

ULTIMA HORA. Boletín meteorológico. Madrid 6 de enero.

Las presiones y vientos reinantes en Francia, según el telegrama que se ha recibido hoy, son los siguientes: Clermont 742 milímetros, E. S. E.; París 739, S. O.; Grisey 734, S. S. O.; Saint-Mathieu 739, N. N. O.; Ile d'Aix 744, O. N. O.; Biarritz 743, O.; Perpignan 739, N. O.

Presiones en Italia: Roma 745 milímetros, N. N. E.; Palermo 749, O. S. O.; Malta 752, S. O.

Presiones y vientos en España y Portugal: San Sebastián 749 milímetros, O.; Bilbao 749, N. O.; Coruña 752, S. O.; Vigo 758, S. S. O.; Oporto 757, N.; Lisboa 759, O. N. O.; San Fernando 759, N.; Alicante 752, S. O.; Palma 747, N. O.; Barcelona 745.

TELEGRAMAS BURSÁTILES. Madrid 7, á las 3-45 tarde. 4 por 100 interior... 66'00

4 por 100 exterior... 66'15. Barcelona 7, á las 8 30 tarde. 4 por 100 interior... 65'77

TELEGRAMAS MENCHETA. (De la Correspondencia de Valencia.) Madrid 7, á las tres madrugada. La Gaceta publica las disposiciones referentes á retirar de la circulación la moneda anterior al 1868.

Madrid 7, á las 9-30 mañana. La prensa de la mañana considera como una destitución del general Pavia su nombramiento para Puerto-Rico y su relevo por el general Martínez Campos, quien ha tomado posesión de su nuevo cargo.

Madrid 7, á las 12-45 tarde. El tribunal militar ha estado toda la noche anterior practicando diligencias en el proceso sobre la fuga de los sargentos de las prisiones militares de San Francisco.

Madrid 7, á las 3-15 tarde. Créese que han pasado la frontera los sargentos fugados. El marqués de Molins continúa mejor.

Madrid 7, á las 4-45 tarde. El Sr. Ruiz Capdepón ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de la Gobernación. A consecuencia de esta conferencia, se cree que el candidato oficial por el distrito de Liria será definitivamente el Sr. D. José María Sales.

Madrid 7, á las diez noche. El general Martínez Campos ha celebrado una detenida conferencia con S. M. la reina regente. Se ha acordado derogar el decreto que limita á un plazo de tres años la duración de los destinos de los oficiales generales.

Madrid 7, á las 10-30 noche. El coronel gefe de las prisiones militares de San Francisco publica un comunicado en La Correspondencia de España intentando demostrar la imposibilidad de evitar las fugas de los presos siendo cómplices los llaveros.

Director y propietario: D. Teodoro Llerena. Imprenta de Domenech, Man. 48.

A LOS SUSCRITORES. Se ha recibido la segunda remesa de la hermosa oleografía. Doña Juana la Loca, copia exacta del famoso cuadro de Pradilla.

ACEITES DE COSECHERO, servicio á domicilio, CALLE DE SAN VICENTE NÚM. 92.

CENTRO DE VACUNACION ANIMAL, calle del Miagro, núm. 14, bajo la dirección de los doctores D. Amalio Gimeno y D. Juan Torres.

ASMA. Nuevo tratamiento por los Tubos y Cápsulas de Terrebena, del Dr. Costas, Sombrerería, 5, Valencia.

ESPECTACULOS. TEATRO PRINCIPAL.—A las ocho.—8.º de abono.—Beneficio del Sr. Bianchi.—"Marina".—Acto 3.º de "Il babbeo e l' intriguante".

OFICIAL. Orden de la plaza de ayer.—Servicio para hoy. Parada: El regimiento de infantería de Sevilla.

CORPORACIONES. Sociedad valenciana de Agricultura.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el lunes 10 del corriente, á las ocho y media de la noche, para dar cuenta de las dimisiones presentadas y elección de nueva junta.

BOLETIN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Eugenio, mr. SANTOS DE MAÑANA.—San Eugenio, mr.

Observatorio meteorológico de la Universidad de Valencia. A las nueve de la mañana.

BOLETIN COMERCIAL. COTIZACIÓN del colegio de corredores de esta plaza correspondiente al día 7.

Table with columns BEN. DAÑO. BEN. DAÑO. listing various goods and their prices.

Table with columns ACCIONES, Capit. Pías., Desembolso, Dinero, Papel, Operaciones.

Table with columns OBLIGACIONES, Capit. tal., Intereses.

Table with columns ACCIONES, Capit. Pías., Desembolso, Dinero, Papel, Operaciones.

Table with columns OBLIGACIONES, Capit. tal., Intereses.

Table with columns ACCIONES, Capit. Pías., Desembolso, Dinero, Papel, Operaciones.

Table with columns OBLIGACIONES, Capit. tal., Intereses.

Table with columns ACCIONES, Capit. Pías., Desembolso, Dinero, Papel, Operaciones.

Table with columns OBLIGACIONES, Capit. tal., Intereses.

Table with columns ACCIONES, Capit. Pías., Desembolso, Dinero, Papel, Operaciones.

Table with columns OBLIGACIONES, Capit. tal., Intereses.

Table with columns ACCIONES, Capit. Pías., Desembolso, Dinero, Papel, Operaciones.

Table with columns OBLIGACIONES, Capit. tal., Intereses.

Table with columns ACCIONES, Capit. Pías., Desembolso, Dinero, Papel, Operaciones.

Table with columns OBLIGACIONES, Capit. tal., Intereses.

Table with columns ACCIONES, Capit. Pías., Desembolso, Dinero, Papel, Operaciones.

Table with columns OBLIGACIONES, Capit. tal., Intereses.

Table with columns ACCIONES, Capit. Pías., Desembolso, Dinero, Papel, Operaciones.

Table with columns OBLIGACIONES, Capit. tal., Intereses.

Table with columns ACCIONES, Capit. Pías., Desembolso, Dinero, Papel, Operaciones.

EL HIERRO BRAVAIS

Las personas débiles y debilitadas por el empobrecimiento de la sangre...

EL HIERRO BRAVAIS

no produce calambres, ni fatiga del estómago, ni diarrea ni estreñimiento de vientre...

EL HIERRO BRAVAIS

Los colores pálidos, afección tan generalizada entre las jóvenes...

EL HIERRO BRAVAIS

devuelve a la sangre el color perdido con la enfermedad.

23 DIPLOMAS DE HONOR Y 71 MEDALLAS. CASA FUNDADA EN 1825.

GUANO JAILLE

Oficinas: Calle Colón, 20, VALENCIA. Almacén: Camino del Grao, 102.

VAPORES TRASATLANTICOS a la consignacion de la casa JOAQUIN RIPOLLÉS

VALENCIA.—Calle Catalanas, 6.



PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES BENICARLÓ.

saldrá de este puerto el 15 de enero, admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Para mas informes, dirigirse a la casa del consignatario en Valencia, Catalanas, 6, y en el Grao, Atarazanas, 4.

Línea regular de vapores trasatlánticos DE E. PI Y C.ª



SERVICIO MENSUAL entre la Península, Antillas y Estados Unidos.

PARA PUERTO-RICO, LA HABANA y Cienfuegos, con escalas en Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Mayagüez, Ponce y Matanzas.

PONCE DE LEÓN.

consignatario, D. Pedro Rubio, Valencia, Mar, 53, pral. Agentes en el Grao, Sres. Domine y Calafat, Muelle, 4, duplicado.

Vino de Bugeaud TONI-NUTRITIVO. Con QUINA y CACAO, mezclados con un Vino de España de primer orden.

NO EQUIVOCARSE. Con el nombre de «Colonial» se vende una «imitación» de los acreditados chocolates de la COMPANIA COLONIAL de Madrid.

GRAN REBAJA DE PRECIOS. TIENDA DEL FERRO-CARRIL, SAN FERNANDO, 25 Y 27.

Inyección del Dr. Aliño.

Preservativo es infalible para la curación de los flujos agudos ó crónicos del aparato genito-urinario...

PASTA PECTORAL DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA.

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE Tos. Catarros, ronqueras, etc., por crónicos que sean.

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio...

ALIVIO ó SOFOCACIÓN Y CURACIÓN DEL ASMA DE TODA CLASE

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

LOS ATAQUES DE ASMA

Si la breva, bálsamo de Tolú y sálvia de pino marítimo, son los medicamentos con mas frecuencia empleados para la curación de la tos, catarros, afeciones de la piel, etc., claro está que el Licor breva de Costas con tolú y sálvia de pino.

MELROSE RESTAURADOR FAVORITO DEL ABUELLO. Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados a su color natural de la juventud.

Servicios de la COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.



Vapores-correos a Puerto-Rico y Habana.

TRES SALIDAS AL MES, con las escalas y esteposiones siguientes:

El 10 de Oádiz a las Palmas, Progreso y Veracruz. El 20 de Santander a la Coruña, Progreso y Veracruz.

Vapores-correos a Manila.

PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE, y servicio a ILOILO y ORBÚ.

POLIGRAFO INSTANTANEO.

OLEN COPIAS LEGIBLES. Precios: Cajas de hojalata con pasta, 10, 20, 30 y 40 rs. una.

AGRICULTURA. INDUSTRIA. ARTES.

PARA-RA YOS, colocados con arreglo a las indicaciones de la Academia de Ciencias de Paris.

Bomías para elevación de agua y trasiego de liquido. JUAN SOLIS GIL, EXPOSICION PERMANENTE.

Almonedas. El lunes próximo, 10 del actual, dará principio en la casa-abadía de la parroquia de San Miguel...

Subasta y remate. A voluntad de su dueño, y a cargo del corredor D. Carmelo García...

Academia. La de teneduría de libros y demás clases para el comercio, y asimismo los idiomas, principiará sus clases el lunes 10.

Consulado de Francia. ALMONEDA. Hoy, a las dos y media de la tarde, continuará la venta en la almoneda pública...

GUANO DEL PERU. CALIDAD Y PRECIO UNIFICADOS. Con nitrógeno equivalente a más de 9 por 100 de amoniaco.

TALLERES DE CONSTRUCCION DE MAQUINAS DE LOS Sucesores de Amador Pfeiffer. Especialidad en máquinas para ELEVACION DE AGUAS.

Alquileres. En la calle del Mar, n. 91, se alquila el piso principal, porteria y cuadra.

Caridad. En la calle de Santo Tomás, núm. 6, primera bitación, se halla un pobre matrimonio...

Carbon. de carrasca, italiano, de superior calidad, limpio de cisco y humo.

ZAPATOS DE MONTE y para los que son delicados de los pies.

BOTICA. Se vende una acreditada y de moderna construcción, en uno de los pueblos mas importantes de la provincia de Valencia...

MATERIALES DE CONSTRUCCION. Portland inglés, belga, francés y alemán. Marcas legítimas.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY. ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningún otro remedio en el mundo.

PERLAS DEL JAPON. Sopa superior a todas otras. FUERA DE CONCURSO, EXPOSICION UNIVERSAL, AMBRES 1889.

AVISO A LAS SEÑORAS. En la plaza de Cajaros, n. 64, 4.ª, entrada por la de las Fuentes, se hacen toda clase de bordados en blanco y colores...